

依靠群众加强技术管理 发展柠檬酸生产



天津市柠檬酸厂

我厂在毛主席革命路线指引下，以党的基本路线为纲，以“鞍钢宪法”为指针，以大庆为榜样，认真贯彻执行社会主义建设总路线，加强党对经济工作的领导，放手发动群众参加技术管理和实行工人、干部、技术人员三结合大搞科学实验，有力地促进了生产的发展，取得了1974年柠檬酸生产的较好成绩，全面超额完成了七项经济指标。与1973年相比产值增长53.4%，柠檬酸产量增长63.1%，柠檬酸钠增长53.7%，每吨柠檬酸耗粮量降低211公斤，全年为国家节约粮食53,383公斤，劳动生产率增长54.4%，成本降低9.18%。下面就谈谈我们依靠群众加强技术管理，促进柠檬酸生产发展的几点体会。

一、提高路线觉悟，加强技术管理

我们厂生产柠檬酸时间不长，对它的认识还很不深刻，几年来虽然生产有了很大发展，但是由于技术管理不善，致使柠檬酸发酵的产酸率一直上不去，消耗高、浪费大，各项经济指标落后于一些兄弟厂。1973年全国柠檬酸会议之后，我们认真总结了经验教训，找出了差距，认识到生产上不去的原因，在于领导路线觉悟不高，没有相信群众、依靠群众、放手发动群众搞好技术管理工作。在深入批林批孔运动中，全厂广大职工提高了路线斗争觉悟，也振奋了领导干部的革命精神，加深了对“抓革命，促生产”这一伟大方针的理解，明确了搞好经济工作同巩固无产阶级专政的关系。

毛主席教导我们：“管理也是社教”，社会主义社会存在着两个阶级、两条道路、两条路线的斗争，无论是生产管理还是技术管理，都还存在着坚持什么方向、走什么道路的问题。因此，抓企业管理，就要用党的基本路线和无产阶级专政理论武装广大职工的头脑，提高贯彻执行社会主义建设总路线和“鞍钢宪法”的自觉性。

认识提高以后，我们就带领全厂职工狠批林彪一伙散布的唯心主义的先验论和“群众落后论”。遵照毛主席关于“革命战争是群众的战争，只有动员群众才能进行战争，只有依靠群众才能进行战争”的教导，我们放手发动群众批判“制度无用论”的错误思想，并结合实际情况，把行之有效的合理的规章制度予以保留

并加以补充，让它在生产管理中发挥作用。

此外，我们还不断地在各种场合或会议上向群众宣传和强调生产柠檬酸的重要性，使广大工人同志认识到搞好柠檬酸生产是反帝反修的需要。当广大工人了解了柠檬酸生产还远不能满足我国社会主义建设需要时，进而增强了一定要搞好柠檬酸生产的责任感。有的老人讲：“我们是国家的主人、是企业的主人，决不能辜负毛主席他老人家对我们的希望和信任，一定要严格生产操作，把生产搞上去，为中国革命和世界革命作出贡献。”“群众齐心了，一切事情就好办了。”这样技术管理就有了广泛的群众基础，各种规章制度成了广大群众的自觉行动。广大工人同志还和技术人员一起，从技术管理人手，总结了生产实践中积累的经验，建立健全了岗位责任制与检验制度，使技术管理有了一定的可以遵循的标准。

二、放手发动群众，把群众管理与专业管理结合起来

各项企业管理工作，都必须在党的领导下，把群众管理和专业管理结合起来。技术管理也只有把群众管理和专业管理相结合，才能把技术管理工作搞得更好。诚然，专业管理是需要的，专业管理人员有着各方面的业务专长，应当充分发挥他们的作用。但是，专业管理工作如果不与工人群众相结合就会脱离实际、脱离群众，专业管理工作中制定的各种工艺规程、管理措施，如果不能变成群众的自觉行动，就不能发挥它应有的作用。

为了把群众发动起来参加技术管理，使技术管理有一个扎实的群众基础，我们组织技术人员带着生产工艺规程到车间、班组和第一线的生产工人共同学习、共同研究，通过生产实践验证工艺，熟悉工艺，掌握工艺。并组织技术人员向工人讲解微生物的基本知识、讲解通风量、温度、罐压等与柠檬生产的关系。工人同志把发酵的道理弄清了，对操作规程熟悉了，操作管理水平很快得到了提高。有的工人说：“过去只知道在121℃进行灭菌，低了就会染菌，因而认为再高点就更保险了。所以在操作中只管下限不管上限，有时使杀

菌温度达到 130°C 。经过学习和研究工艺规程，才知道温度高了糖要被破坏，也会影响产酸”。在讨论历年 来冬季产酸下降问题时，老工人就运用学到的知识和了解到的道理分析说：“冬天、夏天，一个冷一个热，差就差在温度上。冬天风温、水温、室温同罐内的温度相差很多，在通风或降温时，菌丝受到低温的刺激，一会冷一会热，这样就会象得感冒一样，给产酸带来影响”。因此，在冬季生产中，大家就针对冬天温度低这个矛盾采取措施，对车间进行保温，加强风温控制，降温放水时也注意缓进缓出，防止了温度急剧变化，使产酸达到并保持了较好水平。

此外，在向生产车间讲解工艺规程的同时，还把工艺要求向供风、锅炉、机修等部门进行宣讲，使他们了解本身的工作与搞好柠檬酸生产的关系。从而大家都主动同车间取得联系，征求意见，依照要求作好工作，给正常生产提供了保障。

“客观现实世界的变化运动永远没有完结，人们在实践中对于真理的认识也就永远没有完结。”因而，人们总得不断地总结经验。工艺规程是从生产实践中总结出来的，但它随着生产的不断发展，人们在实践中又有了新的发现，新的认识，这就需要我们及时总结新经验，不断修改工艺规程，以适应生产的发展。

在提高产酸试验中，有些发酵条件有了变化。对那些行之有效的办法，我们及时地把它补充到工艺规程中或将原有规定给以修改。如灭菌温度由原来的 110°C 保压20分钟改为保压10分钟；孢子接种温度由 33°C 改为 35°C 以及缩短了种龄、取消了空罐灭菌等。由于在操作管理上克服了因循守旧，坚持不断改进，所以产酸率不断提高，发酵速度不断加快。正是这样，由于工人自觉地执行工艺规程，专业管理紧密与群众管理相结合，所以我厂柠檬酸生产效率得到了提高，生产形势越来越好。

三、坚持三结合，搞好科学试验

在柠檬酸生产中，产酸率的高低是决定完成生产计划的关键。我厂自投产柠檬酸后，发酵产酸水平一直不高，影响生产计划的完成。要保证计划的实现和在不增加设备的情况下为国家多生产柠檬酸，就必须提高产酸率。遵照毛主席有关抓主要矛盾方面的教导，在公司领导下，在天津工业微生物研究所协作下，组成了领导、工人、技术人员三结合试验组，深入车间，跟班劳动，和工人一起研究产酸不高的原因。通过调查，发现发酵72小时以后，柠檬酸仅增加0.1—0.2%，菌丝也严重变形。究竟为什么产酸停顿、菌丝变形呢？三结合小组先后试验了通风、搅拌、接种量的影响，但未找到原因。我们又取罐对照进行分析，每次把罐对照由2瓶增加到10瓶，经摇床培养，每天取下2瓶测酸和镜检菌丝形态，结果并未发现产酸停顿或菌丝变形

现象。接着又每隔24小时从罐内取样2瓶上摇床培养，则发酵后期取出的罐对照虽经培养仍不见产酸上升。通过分析，大家一致认为可能是在发酵过程中产生或带进了影响菌丝生长的物质，造成了菌丝变形，使产酸停顿。又通过调查，发现是空气过滤系统中各个环节都有很多的油污，油水浸湿了过滤器，降低了过滤效率，并随空气进入了发酵罐。因此油污越积越多，乃至抑制菌丝生长，使菌丝变形、产酸停顿。分析过滤器被油水浸湿的原因，主要是结构不合理，油水得不到清除。于是我们集中力量对过滤器进行了改造，提高除油除水效果，使产酸有了显著提高。解决了几年来的大老难问题。随后，又对其他条件进行试验，如增加醪液粘度、加大风量、加强种子管理、提高种子质量等，使产酸进一步得到提高，发酵周期也有缩短，消耗大幅度下降，柠檬酸产量大大增加。

四、搞好菌种工作，向生产的深度和广度进军

几年来的生产实践，使我们逐步认识到搞好菌种工作的重要性，种子活力强弱，对产酸影响很大。认识提高以后，我们及时改变了菌种工作无专人负责、只靠化验人员和车间发酵人员兼管的现象，设立专人管理菌种。

毛主席教导我们：“人民群众有无限的创造力。他们可以组织起来，向一切可以发挥自己力量的地方和部门进军，向生产的深度和广度进军，替自己创造日益增多的福利事业。”专门管理菌种的同志们除了对生产菌种定期传代、保管外，又对传了很多代的菌种进行单株分离，并在摇床上进行产酸试验，发现各个单株摇床产酸差异很大，高的同低的相比相差4倍以上，这说明菌种在传代过程中，一部分单孢子产生了退化现象。若将这种已经退化的孢子菌种用于生产，势必影响发酵产酸，从而进一步使我们认识到菌种工作绝不只是简单的传种接代，必须要经常不断地对菌种进行分离、复壮，以提供产酸高的菌株。

基于上述认识，我们先后对传代培养的试管菌种和由产酸高的发酵液中进行了大量的单株分离工作。并将孢子一代一代的接入pH 3的酸性培养基中进行“驯化”，再进行单孢子分离。通过以上三种途径选育出8株产酸高的菌株，使发酵产酸率不断提高。此外，在菌种变异方面也作了一些工作，取得了初步效果，对向生产的深度和广度进军起到了积极的作用。

两年来，以党的基本路线为纲，深入开展批林批孔运动，充分发动群众参加技术管理，推动了生产的发展，改变了企业面貌。伟大领袖毛主席关于理论问题的指示发表以后，使全厂职工的革命精神更为振奋，出现了“出满勤、干满点、大家都来比贡献”的新局面。我们决心在毛主席革命路线指引下，大干社会主义，发展生产的大好形势，争取更大的胜利。